

# 在壮阔的发展征程中挺膺担当

——盐城法院2024年度工作回眸



滨海县人民法院

## 锐意进取 破浪而行

□丁紫凌

坚守初心,用汗水浇灌收获;奋斗不息,以实干砥砺前行。回首2024年,滨海县人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,大力实施“党建引领铸魂、护航发展奋进、执法办案抢滩、司法惠民暖心、综合保障提优、能力素质拔尖”争先创优加速发展“六大工程”,着力为全县竞逐高质量发展新赛道提供坚实法治保障。今年以来,全院已受理案件14432件,审执结11859件;“唤醒尘封的红色记忆”党建案例在最高法院现场展示。

### 顾大局 护航经济社会发展

经济社会高质量发展离不开法治护航。滨海法院始终坚持全院工作与县域发展同向发力、同频共振,不断探索以审判促发展的“最优解”。

优环境、促营商。紧紧围绕高质量发展首要任务,制定出台《依法服务保障海洋经济高质量发展十项措施》,稳妥化解新能源、海堤公路等项目纠纷21起,助力发展新质生产力。高效处置6000平方米涉案不动产,推动亚视甄选直播基地落地建设,促进县域电商新零售产业集聚发展。组织开展“企业大走访”活动60余场次,会同县司法局、县工商联成立县总商会人民调解委员会,妥善化解涉股权、合同等纠纷41件。

重打击,守平安。树牢总体国家安全观,常态化开展扫黑除恶斗争,坚决打击盗抢骗、黄赌毒等群众反映强烈案件189件253人,切实维护社会稳定。坚决打击非法出版传播活动,常态化开展“扫黄打非”普法宣传教育,该院获评全市“盐净·扫黄打非”工作站。

延触角、促治理。充分发挥人民法院服务基层社会治理的重要作用



端午节期间,被执行人试图私自收割被保全的小麦。滨海县人民法院执行干警迅速对已成熟的3000亩涉案小麦进行收割、入仓、出售,促使被执行人向保证金账户汇入61万余元。  
冯磊 摄

例选编。今年以来,该院执结案件5733件,发放案款近3.8亿元,发布失信名单5期92人次。

“滨海法院坚持以人民为中心、以群众需求为导向,充分发挥审判职能,有力增强了人民群众的司法获得感!”省、市两级人大代表在调研该院工作时说道。

### 强队伍 锻造过硬法院铁军

固本才能强基,根深方能叶茂。滨海法院坚持政治素质、业务素质、职业道德素质一体推进,推动全院干警思想立场更加坚定、综合素质持续提升、司法作风不断优化。

筑牢政治忠诚。滨海法院始终把党的政治建设摆在队伍建设首要位置,把准政治方向,夯实政治根基,涵养政治生态,不断筑牢干警政治忠诚思想根基。主动接受各界监督,邀请59名人大代表、政协委员视察法院,以督促公正、树公信。

优化审判管理。压实“关键少数”责任,坚持“每日审管一刻钟”,

提高裁判文书释法说理质量,努力实现案结事了。优化涉保全、鉴定、公告送达等流程节点7项,促进提升审判效率。1篇审判管理调研论文获省法院表扬。

提升干警素能。实施“一线磨砺”人才培养计划,选派13名青年干警到立案、信访、执行等一线吃劲岗位历练成长,锤炼干警务实担当的“铁肩膀”。成立“三原色”青年法学会,开展办案竞赛、技能比武、庭审观摩等业务活动19场次,全力培养调研型干警、专家型法官。1篇调研文章获“西柏坡”红色司法主题征文三等奖,2则案例入选《中国法院年度案例》。

强化作风建设。组织干警参观廉政实践基地,集中观看警示教育片等活动7场次,引导干警心有所畏、言有所戒、行有所止。持续巩固党纪学习教育成果,紧盯窗口、执行、法庭等重点岗位、重点人员,及时纠治不规范、不文明、不得体行为,以铁的纪律推动全院工作高质量发展。

响水县人民法院

## 凝心聚力 奋发作为

□马爱杰

一份份优秀文书,一组组亮眼数据,一件件鲜活案例,正是对公平正义的最好写照。2024年,响水县人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧扣“公正与效率”主题,做深做实为大局服务、为人民司法,奋力书写新时代基层司法高质量发展新篇章。今年以来,已受理案件9647件,审执结8825件,审判质效稳中向好。

### 在护航高质量发展上实干担当

“你们来得太及时了,帮我们解决了法律难题,避免了潜在的法律风险,太感谢了!”在响水法院开展“企业大走访”活动中,某企业负责人向干警表达谢意。

聚焦区域发展,深耕营商环境。该院牢固树立“法治是最好的营商环境”理念,充分发挥审判职能,助力经营主体放心投资、舒心经营、安心发展。

服务保障辖区重点工作。制定出台服务保障全县加快推进新型工业化十化措施,妥善化解涉响水港集团2亿元项目建设施工合同纠纷,助力重大项目落地见效。依法审理海工装备制造、海洋渔业等纠纷17件,推动五大海洋产业链培育壮大行动纵深推进。聚焦发展新质生产力,诉前成功调处涉黄海新区响水片区某企业买卖合同纠纷案,相关工作被《人民法院报》报道。该院陈家港人民法庭与滨海法院滨海港人民法庭常态跨域双庭联动,精心服务黄海新区高质量发展,经验做法获评全省优秀人民法庭建设典型案例。

坚持善恶分明司司法理念。注重平等保护,坚决维护民营企业家合法权益,在125件涉企案件中采



响水法院运河人民法庭组织干警走进南河镇薛荡村西瓜种植基地,围绕瓜农关注的合同签订、合同履行等法律问题进行普法宣传。  
张路遥 摄

“小标的‘大民生’‘终本清仓’等集中执行行动87次,拘传、拘留被执行人405人次,依法追究4名被执行人拒执罪刑事责任,持续营造生效裁判必须履行的浓厚氛围。1则案例入选全市法院打击拒执犯罪典型案例。”

优化诉讼服务举措。强化“我在你诉我”意识,精心打造“e响非讼”服务品牌,全方位提档升级“家门口”式诉讼服务品质,诉讼服务中心全年接待群众1.2万余人次,跨域立案、网上立案7740件。坚持想群众所想、急群众所急,为行动不便的老年人、残疾人等提供上门立案、上门开庭、上门调解服务15次,办理异地调卷服务404人次,切实减轻群众诉累。

### 在锻造高素质队伍上笃行不怠

队伍建设是人民法院工作的根基。响水法院始终坚持严管厚爱,全力打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的过硬法院铁军。

旗帜鲜明讲政治。坚持用党

的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,打造特色党建,联合红色村居开展党建共建活动,赴新四军纪念馆开展现场教学,引导全院干警传承红色基因,凝聚奋进力量。

多措并举强本领。加大人才培养力度,持续开展“法院大讲堂”“法官小课堂”等审判执行工作场景化培训,线上线下融合培训49场958人次。该院在全市法院“铁军杯”审判业务技能大练兵中获佳绩。树牢“调研是更高层次的审判”理念,大兴调查研究之风,1篇案例入选《中国法院2024年度案例》,4篇论文在省法学会民事诉讼法学会年会征文中获奖。

从严治实抓作风。扎实开展党纪学习教育,不断提高干警纪律意识与规矩意识。严格落实新时代政法干警“十个严禁”和防止干预司法“三个规定”等铁规禁令,组织干警赴尚德昭廉教育馆开展实景教育活动,接受廉政清风洗礼,教育引导干警知敬畏、存戒惧、守底线。

建湖县人民法院

## 征途如虹 勇毅笃行

□丁兴虎

百舸争流奋楫者先,千帆竞发勇进者胜。回望2024年,建湖县人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义主

义思想为指导,围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,聚焦“公正与效率”主题,以忠诚捍卫公平正义,以实干擦亮民生底色,各项工作取得新进展、实现新突破。

### 实干担当 全力护航发展大局

聚焦经济社会发展这一大局,建湖法院牢固树立“从政治上看、从法治上办”意识,充分发挥审判职能,找准找实司法服务保障高质量发展的切入点和结合点,为经济社会发展注入澎湃动能。

“法官定期到企业与企业负责人‘面对面’交流,了解企业生产经营面临的法律问题和司法需求,耐心为企业答疑解惑,引导企业依法规范经营。”辖区某企业负责人说道。

厚植营商环境沃土。组建为企业服务团队,院庭长带队“送法进企业”23场次,编发《企业法律风险防控微提示》1300余册,主动为56家企业开展“法治体检”,持续擦亮“益企行·诉办好”工作品牌。畅通涉企纠纷化解渠道,健全“审执联动”工作机制,成功追回某企业货款500余万元。开展“亲商护企”专项执行行动50场次,执行到位金额6.82亿元。开通为企业服务公众号,与企业互动200余次,线上解决涉企法律问题107个。

防范化解重大风险。全面落实“保交楼、稳民生、促稳定”决策部署,组织开展房地产领域风险调研,依法审结建设工程、房屋买卖等案件206件。依法审结借款、保险等案件2300件,准确认定职业放贷行为,妥善化解金融领域风险。依法移送虚假诉讼等犯罪线索22条,在全社会营造诚信守法氛围。

### 润物无声 守护群众美好生活



建湖县人民法院执行干警一起买卖合同案件,多次组织当事人进行沟通协调,最终促使案件圆满化解。  
施慧 摄

典型案事例。

坚决兑现胜诉权益。强化执行威慑,执结案件4151件,执行到位金额9.1亿元,拘传、拘留89人次,发布“执行悬赏公告”3期30人,纳失、限高1735人次,工作成效获《人民法院报》官微置顶推荐。

坚持善意文明执行理念,对30余家企业采取置换保全等活封扣押措施,最大程度降低执行对被执行企业的负面影响。针对金融机构不良债务,出具全市首份《预查废证明》,有效避免程序空转,缩短金融纠纷处理时间。

深化法治宣传教育。坚持把社会主义核心价值观融入司法裁判全过程,常态开展巡回审理、普法宣传活动,用“小案件”阐释“大道理”,推动实现“裁判一案、化解一类、教育一片”的良好效果。丰富普法宣传载体,制作的禁毒宣传片被国家、省市禁毒办官方新媒体平台采用,获数百万网友点赞;一则普法图文作品被最高法院“两微”平台转发,并获评“天平杯·随手拍”大赛优秀作品。

### 固本强基 锻造过硬法院铁军

干事创业,关键在人。建湖法院始终坚持铸魂赋能、固本强基,持之以恒锻造忠诚干净担当的过硬铁军,不断筑牢人民法院工作生命线。

永葆绝对忠诚本色。深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,开展专题研讨、主题宣讲6场次,组织党员干警赴辛亥革命武昌起义纪念馆、新四军军部旧址纪念馆开展现场教学,筑牢政治忠诚,激发奋进力量。深化党建引领,举办“青杏飞扬 双徽闪耀”优秀微党课展评,老干部支部获评全省“六好”离退休干部示范党支部。

提升敢为善为成色。树牢“实战实用实效”导向,扎实推进“书香法院”建设,举办“素能提升扬帆计划”

专题培训10场次,参训人员达1200人次。树牢“重品行、凭实绩”鲜明用人导向,加大优秀青年干警选拔交流力度,遴选员额法官5名,推动激活干事创业“一池春水”。树牢“调研是更高层次的审判”导向,大兴调研之风,文化建设经验做法被最高法院《队伍建设》刊载推广。

擦亮清正廉洁底色。扎实开展党纪学习教育,纵深推进队伍作风建设“巩固年”行动,认真落实各项铁规禁令,常态排查庭审活动、诉讼服务、司法作风中的问题,并加强督察问效。建立健全“澄清正名激励担当”机制,召开专题党组会,为受到不实举报的法官澄清正名,激扬正气、提振士气。